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piccola officina e l ' ampl iamento del l 'a t tuale 
rimessa. 

Gli onorevoli in ter rogant i conoscono bene 
poi ciò che il ministro dei lavori pubblici, 
da che ho avu to l 'onore di essere assunto a 
questo posto, lia f a t t o per migliorare la 
dotazione delle locomotive. 

B E R A B B E L L Ì . Sono t u t t e logore ! 
L O M B A R D I NICOLA, sottosegretario di 

Stato per i lavori pubblici. Non è completa-
mente esat to. 

Dal luglio in avan t i la sosti tuzione delle 
locomotive in Calabria si è t a lmente inten-
sificata fino a raggiungere la cifra di 59 in 
cinque mesi ( I o luglio - 30 novembre) , du-
ran te i quali si curò di assegnare al compart i-
mento' di Reggio al tre 12 locomotive del 
gruppo 745, ossia di quelle di maggiore poten-
zialità, delle quali 10 nuove, e dal confronto 
della si tuazione al 30 giugno 1921, con 
quella al 30 novembre ®1921, r isulta che le 
locomotive dei gruppi an t iqua t i (500-510) 
(835-828) da 37 sono r idot te a 32, mentre 
sono a u m e n t a t e quelle più poten t i (gruppo 
745) da 8 a 23. 

Tale miglioramento nella quali tà dei 
mezzi di t razione andrà sempre più accet-
t a n d o s i ; ed in fa t t i sono s ta te r ecen t emen te 
assegnate ai depositi del compar t imento di 
Reggio: 3 locomotive del gruppo 550, 7 
del 290,5 del 600, 2 del 745 (merce), delle 
quali, 6 del gruppo 290, 1 del gruppo 600 
e 2 del 550 per i depositi della Jónica . 

E per la linea Paola-Cosenza, di alta 
montagna , per la quale occorrono locomotive 
a cremagliera, e che ha bisogno del massimo 
in teressamento del l 'Amministrazione per le 
sue tr ist i condizioni, debbo dire che sulle 
12 locomotive a cremagliera di t u t t a la rete, 
3 sono assegnate a Volterra e 9 a Cosenza; 
ma di queste, t re sono in r iparazione a Na-
poli, una dev'essere fe rma, di turno, e 5, 
e alle volte solo 4, sono di servizio. 

L 'Amminis t raz ione si è preoccupata di 
questo grave s ta to di cose ed ha ordinato la 
costruzione di locomotive, ma queste, che 
dovevano essere dalle officine consegnate 
ad ot tobre, lo s a r a n n o s o l t a n t o a gennaio 
prossimo, in numero di nove, che t u t t e 
saranno dest inate alla linea Paola-Cosenza. 

E per le ve t ture , gli onorevoli in ter rogant i 
non possono ignorare che nel solo agosto 
si sono manda te in Calabria 55 carrozze di 
t ipo moderno, e che fino al se t tembre si 
sono manda t i 44 bagagliai, 131 carrozze, 
delle quali 71 a carrelli, di t ipo modernissimo. 

E gli onorevoli in ter rogant i non possono 
ignorare quali nuovi t reni diret t i e interpro-

vinciali, e quali t reni merci, anche dirett i , 
si siano dal luglio in poi ^is t i tui t i in Cala-
bria, cercandosi anche di migliorare gli ora-
rii e di servire più numerose stazioni. 

Il servizio, che pareva migliorato, ora, 
per le alluvioni recenti, per le interruzioni 
delle linee, per la ca t t iva qual i tà del carbone 
(ho de t to che non si compra più carbone in-
glese ed americano) e per a l t re ragioni, che 
credo inut i le enumerare , ha subito un arresto^ 
nel suo normale funz ionamento . 

Ho speranza che si migliori, e ho da to le 
disposizioni che dovevo e potevo, è Sento al pari di voi, come i ta l iano e 
come calabrese, che molto deve lo S ta to 
compiere, onorevoli in terrogant i , verso l ' I t a -
lia meridionale e verso la terra nostra, che 
io mi sforzo di servire "con amore di figlio de-
voto. 

Non so se il bilancio dello Sta to consenta 
larghi s tanziament i di fondi, ma spero, al 
par i di voi, che il Governo, del quale io mi 
onoro d'essere ul t ima par te , possa alfine af-
f ron ta re e risolvere il problema, sia pure 
in ciò che costituisce necessità improroga-
bile ed urgente ; e questo, non solo per il 
dovere dello Sta to verso una regione nobi-
lissima." nel sacrificio e nell 'amore verso -la 
grande pa t r ia , ma per la sicura coscienza di 
contr ibuire ad un alto problema nazionale., 
(Approvazioni)._ 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Miceli-Pi-
cardi lia facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

M I C E L I - P I C A R D I . Brevi osservazioni 
sulla r isposta da ta dall 'onorevole sottose-
gretario di Sta to alla mia interrogazione. 
10 sono veramente contento della diagnosi 
che egli ha f a t t o delle cause che de terminano 
11 disservizio ferroviario in Calabria; ma è 
certo che la Camera e il Governo devono vi-
vamente preoccuparsi perchè a queste dia-
gnosi, le quali si succedono da anni e anni, 
seguano rimedi efficaci tali, da dare la sen-
sazione a quelle popolazioni che effett iva-
mente il Governo abbia preso a cuore la si-
tuazione ferroviaria della Calabria e dell ' I ta-
lia meridionale. Ciò fino a oggi non si è f a t t o . 
(Gom,menti). 

SICILIxiNI . Questa è la ver i tà . 
M I C E L I - P I C A R D I . Io non dubi to delle 

buone intenzioni e nemmeno della buona 
volontà dell 'onorevole Lombardi . Voglio quin-
di r i tenere che egli continui lo studio delle 
cause del disservizio e nello stesso t empo 
curi subito, con provvediment i efficaci, quelle 
che sono le più gravi. 


